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國家新型城鎮化規劃（2014－2020年），根據中國共産黨第十八次全國代表大會報告、《中共中央關于全面深化改革若干重大問題的决定》、中央城鎮化工作會議精神、《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要》和《全國主體功能區規劃》編制，按照走中國特色新型城鎮化道路、全面提高城鎮化質量的新要求，明確未來城鎮化的發展路徑、主要目標和戰略任務，統籌相關領域制度和政策創新，是指導全國城鎮化健康發展的宏觀性、戰略性、基礎性規劃。
第一篇 規劃背景
我國已進入全面建成小康社會的决定性階段，正處于經濟轉型升級、加快推進社會主義現代化的重要時期，也處于城鎮化深入發展的關鍵時期，必須深刻認識城鎮化對經濟社會發展的重大意義，牢牢把握城鎮化蘊含的巨大機遇，準確研判城鎮化發展的新趨勢新特點，妥善應對城鎮化面臨的風險挑戰。
第一章 重大意義
城鎮化是伴隨工業化發展，非農産業在城鎮集聚、農村人口向城鎮集中的自然歷史過程，是人類社會發展的客觀趨勢，是國家現代化的重要標志。按照建設中國特色社會主義五位一體總體布局，順應發展規律，因勢利導，趨利避害，積極穩妥扎實有序推進城鎮化，對全面建成小康社會、加快社會主義現代化建設進程、實現中華民族偉大復興的中國夢，具有重大現實意義和深遠歷史意義。
——城鎮化是現代化的必由之路。工業革命以來的經濟社會發展史表明，一國要成功實現現代化，在工業化發展的同時，必須注重城鎮化發展。當今中國，城鎮化與工業化、信息化和農業現代化同步發展，是現代化建設的核心內容，彼此相輔相成。工業化處于主導地位，是發展的動力；農業現代化是重要基礎，是發展的根基；信息化具有後發優勢，爲發展注入新的活力；城鎮化是載體和平臺，承載工業化和信息化發展空間，帶動農業現代化加快發展，發揮著不可替代的融合作用。
——城鎮化是保持經濟持續健康發展的强大引擎。內需是我國經濟發展的根本動力，擴大內需的最大潜力在于城鎮化。目前我國常住人口城鎮化率爲53.7%，戶籍人口城鎮化率只有36%左右，不僅遠低于發達國家80%的平均水平，也低于人均收入與我國相近的發展中國家60%的平均水平，還有較大的發展空間。城鎮化水平持續提高，會使更多農民通過轉移就業提高收入，通過轉爲市民享受更好的公共服務，從而使城鎮消費群體不斷擴大、消費結構不斷升級、消費潜力不斷釋放，也會帶來城市基礎設施、公共服務設施和住宅建設等巨大投資需求，這將爲經濟發展提供持續的動力。
——城鎮化是加快産業結構轉型升級的重要抓手。産業結構轉型升級是轉變經濟發展方式的戰略任務，加快發展服務業是産業結構優化升級的主攻方向。目前我國服務業增加值占國內生産總值比重僅爲46.1%，與發達國家74%的平均水平相距甚遠，與中等收入國家53%的平均水平也有較大差距。城鎮化與服務業發展密切相關，服務業是就業的最大容納器。城鎮化過程中的人口集聚、生活方式的變革、生活水平的提高，都會擴大生活性服務需求；生産要素的優化配置、三次産業的聯動、社會分工的細化，也會擴大生産性服務需求。城鎮化帶來的創新要素集聚和知識傳播擴散，有利于增强創新活力，驅動傳統産業升級和新興産業發展。
——城鎮化是解决農業農村農民問題的重要途徑。我國農村人口過多、農業水土資源緊缺，在城鄉二元體制下，土地規模經營難以推行，傳統生産方式難以改變，這是“三農”問題的根源。我國人均耕地僅0.1公頃，農戶戶均土地經營規模約0.6公頃，遠遠達不到農業規模化經營的門檻。城鎮化總體上有利于集約節約利用土地，爲發展現代農業騰出寶貴空間。隨著農村人口逐步向城鎮轉移，農民人均資源占有量相應增加，可以促進農業生産規模化和機械化，提高農業現代化水平和農民生活水平。城鎮經濟實力提升，會進一步增强以工促農、以城帶鄉能力，加快農村經濟社會發展。
——城鎮化是推動區域協調發展的有力支撑。改革開放以來，我國東部沿海地區率先開放發展，形成了京津冀、長江三角洲、珠江三角洲等一批城市群，有力推動了東部地區快速發展，成爲國民經濟重要的增長極。但與此同時，中西部地區發展相對滯後，一個重要原因就是城鎮化發展很不平衡，中西部城市發育明顯不足。目前東部地區常住人口城鎮化率達到62.2%，而中部、西部地區分別只有48.5%、44.8%。隨著西部大開發和中部崛起戰略的深入推進，東部沿海地區産業轉移加快，在中西部資源環境承載能力較强地區，加快城鎮化進程，培育形成新的增長極，有利于促進經濟增長和市場空間由東向西、由南向北梯次拓展，推動人口經濟布局更加合理、區域發展更加協調。
——城鎮化是促進社會全面進步的必然要求。城鎮化作爲人類文明進步的産物，既能提高生産活動效率，又能富裕農民、造福人民，全面提升生活質量。隨著城鎮經濟的繁榮，城鎮功能的完善，公共服務水平和生態環境質量的提升，人們的物質生活會更加殷實充裕，精神生活會更加豐富多彩；隨著城鄉二元體制逐步破除，城市內部二元結構矛盾逐步化解，全體人民將共享現代文明成果。這既有利于維護社會公平正義、消除社會風險隱患，也有利于促進人的全面發展和社會和諧進步。
第二章 發展現狀
改革開放以來，伴隨著工業化進程加速，我國城鎮化經歷了一個起點低、速度快的發展過程。1978－2013年，城鎮常住人口從1.7億人增加到7.3億人，城鎮化率從17.9%提升到53.7%，年均提高1.02個百分點；城市數量從193個增加到658個，建制鎮數量從2173個增加到20113個。京津冀、長江三角洲、珠江三角洲三大城市群，以2.8%的國土面積集聚了18%的人口，創造了36%的國內生産總值，成爲帶動我國經濟快速增長和參與國際經濟合作與競爭的主要平臺。城市水、電、路、氣、信息網絡等基礎設施顯著改善，教育、醫療、文化體育、社會保障等公共服務水平明顯提高，人均住宅、公園綠地面積大幅增加。城鎮化的快速推進，吸納了大量農村勞動力轉移就業，提高了城鄉生産要素配置效率，推動了國民經濟持續快速發展，帶來了社會結構深刻變革，促進了城鄉居民生活水平全面提升，取得的成就舉世矚目。
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圖1 城鎮化水平變化
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表1 城市（鎮）數量和規模變化情况
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表2 城市基礎設施和服務設施變化情况
在城鎮化快速發展過程中，也存在一些必須高度重視幷著力解决的突出矛盾和問題。
——大量農業轉移人口難以融入城市社會，市民化進程滯後。目前農民工已成爲我國産業工人的主體，受城鄉分割的戶籍制度影響，被統計爲城鎮人口的2.34億農民工及其隨遷家屬，未能在教育、就業、醫療、養老、保障性住房等方面享受城鎮居民的基本公共服務，産城融合不緊密，産業集聚與人口集聚不同步，城鎮化滯後于工業化。城鎮內部出現新的二元矛盾，農村留守兒童、婦女和老人問題日益凸顯，給經濟社會發展帶來諸多風險隱患。
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圖2 常住人口城鎮化率與戶籍人口城鎮化率的差距
——“土地城鎮化”快于人口城鎮化，建設用地粗放低效。一些城市“攤大餅”式擴張，過分追求寬馬路、大廣場，新城新區、開發區和工業園區占地過大，建成區人口密度偏低。1996—2012年，全國建設用地年均增加724萬畝，其中城鎮建設用地年均增加357萬畝；2010—2012年，全國建設用地年均增加953萬畝，其中城鎮建設用地年均增加515萬畝。2000—2011年，城鎮建成區面積增長76.4%，遠高于城鎮人口50.5%的增長速度；農村人口减少1.33億人，農村居民點用地却增加了3045萬畝。一些地方過度依賴土地出讓收入和土地抵押融資推進城鎮建設，加劇了土地粗放利用，浪費了大量耕地資源，威脅到國家糧食安全和生態安全，也加大了地方政府性債務等財政金融風險。
——城鎮空間分布和規模結構不合理，與資源環境承載能力不匹配。東部一些城鎮密集地區資源環境約束趨緊，中西部資源環境承載能力較强地區的城鎮化潜力有待挖掘；城市群布局不盡合理，城市群內部分工協作不够、集群效率不高；部分特大城市主城區人口壓力偏大，與綜合承載能力之間的矛盾加劇；中小城市集聚産業和人口不足，潜力沒有得到充分發揮；小城鎮數量多、規模小、服務功能弱，這些都增加了經濟社會和生態環境成本。
——城市管理服務水平不高，“城市病”問題日益突出。一些城市空間無序開發、人口過度集聚，重經濟發展、輕環境保護，重城市建設、輕管理服務，交通擁堵問題嚴重，公共安全事件頻發，城市污水和垃圾處理能力不足，大氣、水、土壤等環境污染加劇，城市管理運行效率不高，公共服務供給能力不足，城中村和城鄉接合部等外來人口集聚區人居環境較差。
——自然歷史文化遺産保護不力，城鄉建設缺乏特色。一些城市景觀結構與所處區域的自然地理特徵不協調，部分城市貪大求洋、照搬照抄，脫離實際建設國際大都市，“建設性”破壞不斷蔓延，城市的自然和文化個性被破壞。一些農村地區大拆大建，照搬城市小區模式建設新農村，簡單用城市元素與風格取代傳統民居和田園風光，導致鄉土特色和民俗文化流失。
——體制機制不健全，阻礙了城鎮化健康發展。現行城鄉分割的戶籍管理、土地管理、社會保障制度，以及財稅金融、行政管理等制度，固化著已經形成的城鄉利益失衡格局，制約著農業轉移人口市民化，阻礙著城鄉發展一體化。
第三章 發展態勢
根據世界城鎮化發展普遍規律，我國仍處于城鎮化率30%－70%的快速發展區間，但延續過去傳統粗放的城鎮化模式，會帶來産業升級緩慢、資源環境惡化、社會矛盾增多等諸多風險，可能落入“中等收入陷阱”，進而影響現代化進程。隨著內外部環境和條件的深刻變化，城鎮化必須進入以提升質量爲主的轉型發展新階段。
——城鎮化發展面臨的外部挑戰日益嚴峻。在全球經濟再平衡和産業格局再調整的背景下，全球供給結構和需求結構正在發生深刻變化，龐大生産能力與有限市場空間的矛盾更加突出，國際市場競爭更加激烈，我國面臨産業轉型升級和消化嚴重過剩産能的挑戰巨大；發達國家能源資源消費總量居高不下，人口龐大的新興市場國家和發展中國家對能源資源的需求迅速膨脹，全球資源供需矛盾和碳排放權爭奪更加尖銳，我國能源資源和生態環境面臨的國際壓力前所未有，傳統高投入、高消耗、高排放的工業化城鎮化發展模式難以爲繼。
——城鎮化轉型發展的內在要求更加緊迫。隨著我國農業富餘勞動力减少和人口老齡化程度提高，主要依靠勞動力廉價供給推動城鎮化快速發展的模式不可持續；隨著資源環境瓶頸制約日益加劇，主要依靠土地等資源粗放消耗推動城鎮化快速發展的模式不可持續；隨著戶籍人口與外來人口公共服務差距造成的城市內部二元結構矛盾日益凸顯，主要依靠非均等化基本公共服務壓低成本推動城鎮化快速發展的模式不可持續。工業化、信息化、城鎮化和農業現代化發展不同步，導致農業根基不穩、城鄉區域差距過大、産業結構不合理等突出問題。我國城鎮化發展由速度型向質量型轉型勢在必行。
——城鎮化轉型發展的基礎條件日趨成熟。改革開放30多年來我國經濟快速增長，爲城鎮化轉型發展奠定了良好物質基礎。國家著力推動基本公共服務均等化，爲農業轉移人口市民化創造了條件。交通運輸網絡的不斷完善、節能環保等新技術的突破應用，以及信息化的快速推進，爲優化城鎮化空間布局和形態，推動城鎮可持續發展提供了有力支撑。各地在城鎮化方面的改革探索，爲創新體制機制積累了經驗。
第二篇 指導思想和發展目標
我國城鎮化是在人口多、資源相對短缺、生態環境比較脆弱、城鄉區域發展不平衡的背景下推進的，這决定了我國必須從社會主義初級階段這個最大實際出發，遵循城鎮化發展規律，走中國特色新型城鎮化道路。
第四章 指導思想
高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論、“三個代表”重要思想、科學發展觀爲指導，緊緊圍繞全面提高城鎮化質量，加快轉變城鎮化發展方式，以人的城鎮化爲核心，有序推進農業轉移人口市民化；以城市群爲主體形態，推動大中小城市和小城鎮協調發展；以綜合承載能力爲支撑，提升城市可持續發展水平；以體制機制創新爲保障，通過改革釋放城鎮化發展潜力，走以人爲本、四化同步、優化布局、生態文明、文化傳承的中國特色新型城鎮化道路，促進經濟轉型升級和社會和諧進步，爲全面建成小康社會、加快推進社會主義現代化、實現中華民族偉大復興的中國夢奠定堅實基礎。
要堅持以下基本原則：
——以人爲本，公平共享。以人的城鎮化爲核心，合理引導人口流動，有序推進農業轉移人口市民化，穩步推進城鎮基本公共服務常住人口全覆蓋，不斷提高人口素質，促進人的全面發展和社會公平正義，使全體居民共享現代化建設成果。
——四化同步，統籌城鄉。推動信息化和工業化深度融合、工業化和城鎮化良性互動、城鎮化和農業現代化相互協調，促進城鎮發展與産業支撑、就業轉移和人口集聚相統一，促進城鄉要素平等交換和公共資源均衡配置，形成以工促農、以城帶鄉、工農互惠、城鄉一體的新型工農、城鄉關係。
——優化布局，集約高效。根據資源環境承載能力構建科學合理的城鎮化宏觀布局，以綜合交通網絡和信息網絡爲依托，科學規劃建設城市群，嚴格控制城鎮建設用地規模，嚴格劃定永久基本農田，合理控制城鎮開發邊界，優化城市內部空間結構，促進城市緊凑發展，提高國土空間利用效率。
——生態文明，綠色低碳。把生態文明理念全面融入城鎮化進程，著力推進綠色發展、循環發展、低碳發展，節約集約利用土地、水、能源等資源，强化環境保護和生態修復，减少對自然的干擾和損害，推動形成綠色低碳的生産生活方式和城市建設運營模式。
——文化傳承，彰顯特色。根據不同地區的自然歷史文化禀賦，體現區域差异性，提倡形態多樣性，防止千城一面，發展有歷史記憶、文化脉絡、地域風貌、民族特點的美麗城鎮，形成符合實際、各具特色的城鎮化發展模式。
——市場主導，政府引導。正確處理政府和市場關係，更加尊重市場規律，堅持使市場在資源配置中起决定性作用，更好發揮政府作用，切實履行政府制定規劃政策、提供公共服務和營造制度環境的重要職責，使城鎮化成爲市場主導、自然發展的過程，成爲政府引導、科學發展的過程。
——統籌規劃，分類指導。中央政府統籌總體規劃、戰略布局和制度安排，加强分類指導；地方政府因地制宜、循序漸進抓好貫徹落實；尊重基層首創精神，鼓勵探索創新和試點先行，凝聚各方共識，實現重點突破，總結推廣經驗，積極穩妥扎實有序推進新型城鎮化。
第五章 發展目標
——城鎮化水平和質量穩步提升。城鎮化健康有序發展，常住人口城鎮化率達到60%左右，戶籍人口城鎮化率達到45%左右，戶籍人口城鎮化率與常住人口城鎮化率差距縮小2個百分點左右，努力實現1億左右農業轉移人口和其他常住人口在城鎮落戶。
——城鎮化格局更加優化。“兩橫三縱”爲主體的城鎮化戰略格局基本形成，城市群集聚經濟、人口能力明顯增强，東部地區城市群一體化水平和國際競爭力明顯提高，中西部地區城市群成爲推動區域協調發展的新的重要增長極。城市規模結構更加完善，中心城市輻射帶動作用更加突出，中小城市數量增加，小城鎮服務功能增强。
——城市發展模式科學合理。密度較高、功能混用和公交導向的集約緊凑型開發模式成爲主導，人均城市建設用地嚴格控制在100平方米以內，建成區人口密度逐步提高。綠色生産、綠色消費成爲城市經濟生活的主流，節能節水産品、再生利用産品和綠色建築比例大幅提高。城市地下管網覆蓋率明顯提高。
——城市生活和諧宜人。穩步推進義務教育、就業服務、基本養老、基本醫療衛生、保障性住房等城鎮基本公共服務覆蓋全部常住人口，基礎設施和公共服務設施更加完善，消費環境更加便利，生態環境明顯改善，空氣質量逐步好轉，飲用水安全得到保障。自然景觀和文化特色得到有效保護，城市發展個性化，城市管理人性化、智能化。
——城鎮化體制機制不斷完善。戶籍管理、土地管理、社會保障、財稅金融、行政管理、生態環境等制度改革取得重大進展，阻礙城鎮化健康發展的體制機制障礙基本消除。
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專欄1 新型城鎮化主要指標
第三篇 有序推進農業轉移人口市民化
按照尊重意願、自主選擇，因地制宜、分步推進，存量優先、帶動增量的原則，以農業轉移人口爲重點，兼顧高校和職業技術院校畢業生、城鎮間异地就業人員和城區城郊農業人口，統籌推進戶籍制度改革和基本公共服務均等化。
第六章 推進符合條件農業轉移人口落戶城鎮
逐步使符合條件的農業轉移人口落戶城鎮，不僅要放開小城鎮落戶限制，也要放寬大中城市落戶條件。
第一節健全農業轉移人口落戶制度
各類城鎮要健全農業轉移人口落戶制度，根據綜合承載能力和發展潜力，以就業年限、居住年限、城鎮社會保險參保年限等爲基準條件，因地制宜制定具體的農業轉移人口落戶標準，幷向全社會公布，引導農業轉移人口在城鎮落戶的預期和選擇。
第二節實施差別化落戶政策
以合法穩定就業和合法穩定住所（含租賃）等爲前置條件，全面放開建制鎮和小城市落戶限制，有序放開城區人口50萬－100萬的城市落戶限制，合理放開城區人口100萬－300萬的大城市落戶限制，合理確定城區人口300萬－500萬的大城市落戶條件，嚴格控制城區人口500萬以上的特大城市人口規模。大中城市可設置參加城鎮社會保險年限的要求，但最高年限不得超過5年。特大城市可采取積分制等方式設置階梯式落戶通道調控落戶規模和節奏。
第七章 推進農業轉移人口享有城鎮基本公共服務
農村勞動力在城鄉間流動就業是長期現象，按照保障基本、循序漸進的原則，積極推進城鎮基本公共服務由主要對本地戶籍人口提供向對常住人口提供轉變，逐步解决在城鎮就業居住但未落戶的農業轉移人口享有城鎮基本公共服務問題。
第一節 保障隨遷子女平等享有受教育權利
建立健全全國中小學生學籍信息管理系統，爲學生學籍轉接提供便捷服務。將農民工隨遷子女義務教育納入各級政府教育發展規劃和財政保障範疇，合理規劃學校布局，科學核定教師編制，足額撥付教育經費，保障農民工隨遷子女以公辦學校爲主接受義務教育。對未能在公辦學校就學的，采取政府購買服務等方式，保障農民工隨遷子女在普惠性民辦學校接受義務教育的權利。逐步完善農民工隨遷子女在流入地接受中等職業教育免學費和普惠性學前教育的政策，推動各地建立健全農民工隨遷子女接受義務教育後在流入地參加升學考試的實施辦法。
第二節 完善公共就業創業服務體系
加强農民工職業技能培訓，提高就業創業能力和職業素質。整合職業教育和培訓資源，全面提供政府補貼職業技能培訓服務。强化企業開展農民工崗位技能培訓責任，足額提取幷合理使用職工教育培訓經費。鼓勵高等學校、各類職業院校和培訓機構積極開展職業教育和技能培訓，推進職業技能實訓基地建設。鼓勵農民工取得職業資格證書和專項職業能力證書，幷按規定給予職業技能鑒定補貼。加大農民工創業政策扶持力度，健全農民工勞動權益保護機制。實現就業信息全國聯網，爲農民工提供免費的就業信息和政策咨詢。
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專欄2 農民工職業技能提升計劃
第三節 擴大社會保障覆蓋面
擴大參保繳費覆蓋面，適時適當降低社會保險費率。完善職工基本養老保險制度，實現基礎養老金全國統籌，鼓勵農民工積極參保、連續參保。依法將農民工納入城鎮職工基本醫療保險，允許靈活就業農民工參加當地城鎮居民基本醫療保險。完善社會保險關係轉移接續政策，在農村參加的養老保險和醫療保險規範接入城鎮社保體系，建立全國統一的城鄉居民基本養老保險制度，整合城鄉居民基本醫療保險制度。强化企業繳費責任，擴大農民工參加城鎮職工工傷保險、失業保險、生育保險比例。推進商業保險與社會保險銜接合作，開辦各類補充性養老、醫療、健康保險。
第四節 改善基本醫療衛生條件
根據常住人口配置城鎮基本醫療衛生服務資源，將農民工及其隨遷家屬納入社區衛生服務體系，免費提供健康教育、婦幼保健、預防接種、傳染病防控、計劃生育等公共衛生服務。加强農民工聚居地疾病監測、疫情處理和突發公共衛生事件應對。鼓勵有條件的地方將符合條件的農民工及其隨遷家屬納入當地醫療救助範圍。
第五節 拓寬住房保障渠道
采取廉租住房、公共租賃住房、租賃補貼等多種方式改善農民工居住條件。完善商品房配建保障性住房政策，鼓勵社會資本參與建設。農民工集中的開發區和産業園區可以建設單元型或宿舍型公共租賃住房，農民工數量較多的企業可以在符合規定標準的用地範圍內建設農民工集體宿舍。審慎探索由集體經濟組織利用農村集體建設用地建設公共租賃住房。把進城落戶農民完全納入城鎮住房保障體系。
第八章 建立健全農業轉移人口市民化推進機制
强化各級政府責任，合理分擔公共成本，充分調動社會力量，構建政府主導、多方參與、成本共擔、協同推進的農業轉移人口市民化機制。
第一節 建立成本分擔機制
建立健全由政府、企業、個人共同參與的農業轉移人口市民化成本分擔機制，根據農業轉移人口市民化成本分類，明確成本承擔主體和支出責任。
政府要承擔農業轉移人口市民化在義務教育、勞動就業、基本養老、基本醫療衛生、保障性住房以及市政設施等方面的公共成本。企業要落實農民工與城鎮職工同工同酬制度，加大職工技能培訓投入，依法爲農民工繳納職工養老、醫療、工傷、失業、生育等社會保險費用。農民工要積極參加城鎮社會保險、職業教育和技能培訓等，幷按照規定承擔相關費用，提升融入城市社會的能力。
第二節 合理確定各級政府職責
中央政府負責統籌推進農業轉移人口市民化的制度安排和政策制定，省級政府負責制定本行政區農業轉移人口市民化總體安排和配套政策，市縣政府負責制定本行政區城市和建制鎮農業轉移人口市民化的具體方案和實施細則。各級政府根據基本公共服務的事權劃分，承擔相應的財政支出責任，增强農業轉移人口落戶較多地區政府的公共服務保障能力。
第三節 完善農業轉移人口社會參與機制
推進農民工融入企業、子女融入學校、家庭融入社區、群體融入社會，建設包容性城市。提高各級党代會代表、人大代表、政協委員中農民工的比例，積極引導農民工參加黨組織、工會和社團組織，引導農業轉移人口有序參政議政和參加社會管理。加强科普宣傳教育，提高農民工科學文化和文明素質，營造農業轉移人口參與社區公共活動、建設和管理的氛圍。城市政府和用工企業要加强對農業轉移人口的人文關懷，豐富其精神文化生活。
第四篇 優化城鎮化布局和形態
根據土地、水資源、大氣環流特徵和生態環境承載能力，優化城鎮化空間布局和城鎮規模結構，在《全國主體功能區規劃》確定的城鎮化地區，按照統籌規劃、合理布局、分工協作、以大帶小的原則，發展集聚效率高、輻射作用大、城鎮體系優、功能互補强的城市群，使之成爲支撑全國經濟增長、促進區域協調發展、參與國際競爭合作的重要平臺。構建以陸橋通道、沿長江通道爲兩條橫軸，以沿海、京哈京廣、包昆通道爲三條縱軸，以軸綫上城市群和節點城市爲依托、其他城鎮化地區爲重要組成部分，大中小城市和小城鎮協調發展的“兩橫三縱”城鎮化戰略格局。
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圖3 《全國主體功能區規劃》確定的城鎮化戰略格局示意圖
第九章 優化提升東部地區城市群
東部地區城市群主要分布在優化開發區域，面臨水土資源和生態環境壓力加大、要素成本快速上升、國際市場競爭加劇等制約，必須加快經濟轉型升級、空間結構優化、資源永續利用和環境質量提升。
京津冀、長江三角洲和珠江三角洲城市群，是我國經濟最具活力、開放程度最高、創新能力最强、吸納外來人口最多的地區，要以建設世界級城市群爲目標，繼續在制度創新、科技進步、産業升級、綠色發展等方面走在全國前列，加快形成國際競爭新優勢，在更高層次參與國際合作和競爭，發揮其對全國經濟社會發展的重要支撑和引領作用。科學定位各城市功能，增强城市群內中小城市和小城鎮的人口經濟集聚能力，引導人口和産業由特大城市主城區向周邊和其他城鎮疏散轉移。依托河流、湖泊、山巒等自然地理格局建設區域生態網絡。
東部地區其他城市群，要根據區域主體功能定位，在優化結構、提高效益、降低消耗、保護環境的基礎上，壯大先進裝備製造業、戰略性新興産業和現代服務業，推進海洋經濟發展。充分發揮區位優勢，全面提高開放水平，集聚創新要素，增强創新能力，提升國際競爭力。統籌區域、城鄉基礎設施網絡和信息網絡建設，深化城市間分工協作和功能互補，加快一體化發展。
第十章 培育發展中西部地區城市群
中西部城鎮體系比較健全、城鎮經濟比較發達、中心城市輻射帶動作用明顯的重點開發區域，要在嚴格保護生態環境的基礎上，引導有市場、有效益的勞動密集型産業優先向中西部轉移，吸納東部返鄉和就近轉移的農民工，加快産業集群發展和人口集聚，培育發展若干新的城市群，在優化全國城鎮化戰略格局中發揮更加重要作用。
加快培育成渝、中原、長江中游、哈長等城市群，使之成爲推動國土空間均衡開發、引領區域經濟發展的重要增長極。加大對內對外開放力度，有序承接國際及沿海地區産業轉移，依托優勢資源發展特色産業，加快新型工業化進程，壯大現代産業體系，完善基礎設施網絡，健全功能完備、布局合理的城鎮體系，强化城市分工合作，提升中心城市輻射帶動能力，形成經濟充滿活力、生活品質優良、生態環境優美的新型城市群。依托陸橋通道上的城市群和節點城市，構建絲綢之路經濟帶，推動形成與中亞乃至整個歐亞大陸的區域大合作。
中部地區是我國重要糧食主産區，西部地區是我國水源保護區和生態涵養區。培育發展中西部地區城市群，必須嚴格保護耕地特別是基本農田，嚴格保護水資源，嚴格控制城市邊界無序擴張，嚴格控制污染物排放，切實加强生態保護和環境治理，徹底改變粗放低效的發展模式，確保流域生態安全和糧食生産安全。
第十一章 建立城市群發展協調機制
統籌制定實施城市群規劃，明確城市群發展目標、空間結構和開發方向，明確各城市的功能定位和分工，統籌交通基礎設施和信息網絡布局，加快推進城市群一體化進程。加强城市群規劃與城鎮體系規劃、土地利用規劃、生態環境規劃等的銜接，依法開展規劃環境影響評價。中央政府負責跨省級行政區的城市群規劃編制和組織實施，省級政府負責本行政區內的城市群規劃編制和組織實施。
建立完善跨區域城市發展協調機制。以城市群爲主要平臺，推動跨區域城市間産業分工、基礎設施、環境治理等協調聯動。重點探索建立城市群管理協調模式，創新城市群要素市場管理機制，破除行政壁壘和壟斷，促進生産要素自由流動和優化配置。建立城市群成本共擔和利益共享機制，加快城市公共交通“一卡通”服務平臺建設，推進跨區域互聯互通，促進基礎設施和公共服務設施共建共享，促進創新資源高效配置和開放共享，推動區域環境聯防聯控聯治，實現城市群一體化發展。
第十二章 促進各類城市協調發展
優化城鎮規模結構，增强中心城市輻射帶動功能，加快發展中小城市，有重點地發展小城鎮，促進大中小城市和小城鎮協調發展。
第一節 增强中心城市輻射帶動功能
直轄市、省會城市、計劃單列市和重要節點城市等中心城市，是我國城鎮化發展的重要支撑。沿海中心城市要加快産業轉型升級，提高參與全球産業分工的層次，延伸面向腹地的産業和服務鏈，加快提升國際化程度和國際競爭力。內陸中心城市要加大開發開放力度，健全以先進製造業、戰略性新興産業、現代服務業爲主的産業體系，提升要素集聚、科技創新、高端服務能力，發揮規模效應和帶動效應。區域重要節點城市要完善城市功能，壯大經濟實力，加强協作對接，實現集約發展、聯動發展、互補發展。特大城市要適當疏散經濟功能和其他功能，推進勞動密集型加工業向外轉移，加强與周邊城鎮基礎設施連接和公共服務共享，推進中心城區功能向1小時交通圈地區擴散，培育形成通勤高效、一體發展的都市圈。
第二節 加快發展中小城市
把加快發展中小城市作爲優化城鎮規模結構的主攻方向，加强産業和公共服務資源布局引導，提升質量，增加數量。鼓勵引導産業項目在資源環境承載力强、發展潜力大的中小城市和縣城布局，依托優勢資源發展特色産業，夯實産業基礎。加强市政基礎設施和公共服務設施建設，教育醫療等公共資源配置要向中小城市和縣城傾斜，引導高等學校和職業院校在中小城市布局、優質教育和醫療機構在中小城市設立分支機構，增强集聚要素的吸引力。完善設市標準，嚴格審批程序，對具備行政區劃調整條件的縣可有序改市，把有條件的縣城和重點鎮發展成爲中小城市。培育壯大陸路邊境口岸城鎮，完善邊境貿易、金融服務、交通樞紐等功能，建設國際貿易物流節點和加工基地。
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專欄3 重點建設的陸路邊境口岸城鎮 
第三節 有重點地發展小城鎮
按照控制數量、提高質量，節約用地、體現特色的要求，推動小城鎮發展與疏解大城市中心城區功能相結合、與特色産業發展相結合、與服務“三農”相結合。大城市周邊的重點鎮，要加强與城市發展的統籌規劃與功能配套，逐步發展成爲衛星城。具有特色資源、區位優勢的小城鎮，要通過規劃引導、市場運作，培育成爲文化旅游、商貿物流、資源加工、交通樞紐等專業特色鎮。遠離中心城市的小城鎮和林場、農場等，要完善基礎設施和公共服務，發展成爲服務農村、帶動周邊的綜合性小城鎮。對吸納人口多、經濟實力强的鎮，可賦予同人口和經濟規模相適應的管理權。
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專欄4 縣城和重點鎮基礎設施提升工程
第十三章 强化綜合交通運輸網絡支撑
完善綜合運輸通道和區際交通骨幹網絡，强化城市群之間交通聯繫，加快城市群交通一體化規劃建設，改善中小城市和小城鎮對外交通，發揮綜合交通運輸網絡對城鎮化格局的支撑和引導作用。到2020年，普通鐵路網覆蓋20萬以上人口城市，快速鐵路網基本覆蓋50萬以上人口城市；普通國道基本覆蓋縣城，國家高速公路基本覆蓋20萬以上人口城市；民用航空網絡不斷擴展，航空服務覆蓋全國90%左右的人口。
第一節 完善城市群之間綜合交通運輸網絡
依托國家“五縱五橫”綜合運輸大通道，加强東中部城市群對外交通骨幹網絡薄弱環節建設，加快西部城市群對外交通骨幹網絡建設，形成以鐵路、高速公路爲骨幹，以普通國省道爲基礎，與民航、水路和管道共同組成的連接東西、縱貫南北的綜合交通運輸網絡，支撑國家“兩橫三縱”城鎮化戰略格局。
第二節 構建城市群內部綜合交通運輸網絡
按照優化結構的要求，在城市群內部建設以軌道交通和高速公路爲骨幹，以普通公路爲基礎，有效銜接大中小城市和小城鎮的多層次快速交通運輸網絡。提升東部地區城市群綜合交通運輸一體化水平，建成以城際鐵路、高速公路爲主體的快速客運和大能力貨運網絡。推進中西部地區城市群內主要城市之間的快速鐵路、高速公路建設，逐步形成城市群內快速交通運輸網絡。
第三節 建設城市綜合交通樞紐
建設以鐵路、公路客運站和機場等爲主的綜合客運樞紐，以鐵路和公路貨運場站、港口和機場等爲主的綜合貨運樞紐，優化布局，提升功能。依托綜合交通樞紐，加强鐵路、公路、民航、水運與城市軌道交通、地面公共交通等多種交通方式的銜接，完善集疏運系統與配送系統，實現客運“零距離”換乘和貨運無縫銜接。
第四節 改善中小城市和小城鎮交通條件
加强中小城市和小城鎮與交通幹綫、交通樞紐城市的連接，加快國省幹綫公路升級改造，提高中小城市和小城鎮公路技術等級、通行能力和鐵路覆蓋率，改善交通條件，提升服務水平。
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圖4 全國主要城市綜合交通運輸網絡示意圖
第五篇 提高城市可持續發展能力
加快轉變城市發展方式，優化城市空間結構，增强城市經濟、基礎設施、公共服務和資源環境對人口的承載能力，有效預防和治理“城市病”，建設和諧宜居、富有特色、充滿活力的現代城市。
第十四章 强化城市産業就業支撑
調整優化城市産業布局和結構，促進城市經濟轉型升級，改善營商環境，增强經濟活力，擴大就業容量，把城市打造成爲創業樂園和創新搖籃。
第一節 優化城市産業結構
根據城市資源環境承載能力、要素禀賦和比較優勢，培育發展各具特色的城市産業體系。改造提升傳統産業，淘汰落後産能，壯大先進製造業和節能環保、新一代信息技術、生物、新能源、新材料、新能源汽車等戰略性新興産業。適應製造業轉型升級要求，推動生産性服務業專業化、市場化、社會化發展，引導生産性服務業在中心城市、製造業密集區域集聚；適應居民消費需求多樣化，提升生活性服務業水平，擴大服務供給，提高服務質量，推動特大城市和大城市形成以服務經濟爲主的産業結構。强化城市間專業化分工協作，增强中小城市産業承接能力，構建大中小城市和小城鎮特色鮮明、優勢互補的産業發展格局。推進城市污染企業治理改造和環保搬遷。支持資源枯竭城市發展接續替代産業。
第二節 增强城市創新能力
順應科技進步和産業變革新趨勢，發揮城市創新載體作用，依托科技、教育和人才資源優勢，推動城市走創新驅動發展道路。營造創新的制度環境、政策環境、金融環境和文化氛圍，激發全社會創新活力，推動技術創新、商業模式創新和管理創新。建立産學研協同創新機制，强化企業在技術創新中的主體地位，發揮大型企業創新骨幹作用，激發中小企業創新活力。建設創新基地，集聚創新人才，培育創新集群，完善創新服務體系，發展創新公共平臺和風險投資機構，推進創新成果資本化、産業化。加强知識産權運用和保護，健全技術創新激勵機制。推動高等學校提高創新人才培養能力，加快現代職業教育體系建設，系統構建從中職、高職、本科層次職業教育到專業學位研究生教育的技術技能人才培養通道，推進中高職銜接和職普溝通。引導部分地方本科高等學校轉型發展爲應用技術類型高校。試行普通高校、高職院校、成人高校之間的學分轉換，爲學生多樣化成才提供選擇。
第三節 營造良好就業創業環境
發揮城市創業平臺作用，充分利用城市規模經濟産生的專業化分工效應，放寬政府管制，降低交易成本，激發創業活力。完善扶持創業的優惠政策，形成政府激勵創業、社會支持創業、勞動者勇于創業新機制。運用財政支持、稅費减免、創業投資引導、政策性金融服務、小額貸款擔保等手段，爲中小企業特別是創業型企業發展提供良好的經營環境，促進以創業帶動就業。促進以高校畢業生爲重點的青年就業和農村轉移勞動力、城鎮困難人員、退役軍人就業。結合産業升級開發更多適合高校畢業生的就業崗位，實行激勵高校畢業生自主創業政策，實施離校未就業高校畢業生就業促進計劃。合理引導高校畢業生就業流向，鼓勵其到中小城市創業就業。
第十五章 優化城市空間結構和管理格局
按照統一規劃、協調推進、集約緊凑、疏密有致、環境優先的原則，統籌中心城區改造和新城新區建設，提高城市空間利用效率，改善城市人居環境。
第一節 改造提升中心城區功能
推動特大城市中心城區部分功能向衛星城疏散，强化大中城市中心城區高端服務、現代商貿、信息中介、創意創新等功能。完善中心城區功能組合，統籌規劃地上地下空間開發，推動商業、辦公、居住、生態空間與交通站點的合理布局與綜合利用開發。制定城市市轄區設置標準，優化市轄區規模和結構。按照改造更新與保護修復幷重的要求，健全舊城改造機制，優化提升舊城功能。加快城區老工業區搬遷改造，大力推進棚戶區改造，穩步實施城中村改造，有序推進舊住宅小區綜合整治、危舊住房和非成套住房改造，全面改善人居環境。
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專欄5 棚戶區改造行動計劃
第二節 嚴格規範新城新區建設
嚴格新城新區設立條件，防止城市邊界無序蔓延。因中心城區功能過度叠加、人口密度過高或規避自然灾害等原因，確需規劃建設新城新區，必須以人口密度、産出强度和資源環境承載力爲基準，與行政區劃相協調，科學合理編制規劃，嚴格控制建設用地規模，控制建設標準過度超前。統籌生産區、辦公區、生活區、商業區等功能區規劃建設，推進功能混合和産城融合，在集聚産業的同時集聚人口，防止新城新區空心化。加强現有開發區城市功能改造，推動單一生産功能向城市綜合功能轉型，爲促進人口集聚、發展服務經濟拓展空間。
第三節 改善城鄉接合部環境
提升城鄉接合部規劃建設和管理服務水平，促進社區化發展，增强服務城市、帶動農村、承接轉移人口功能。加快城區基礎設施和公共服務設施向城鄉接合部地區延伸覆蓋，規範建設行爲，加强環境整治和社會綜合治理，改善生活居住條件。保護生態用地和農用地，形成有利于改善城市生態環境質量的生態緩衝地帶。
第十六章 提升城市基本公共服務水平
    加强市政公用設施和公共服務設施建設，增加基本公共服務供給，增强對人口集聚和服務的支撑能力。
第一節 優先發展城市公共交通
將公共交通放在城市交通發展的首要位置，加快構建以公共交通爲主體的城市機動化出行系統，積極發展快速公共汽車、現代有軌電車等大容量地面公共交通系統，科學有序推進城市軌道交通建設。優化公共交通站點和綫路設置，推動形成公共交通優先通行網絡，提高覆蓋率、准點率和運行速度，基本實現100萬人口以上城市中心城區公共交通站點500米全覆蓋。强化交通綜合管理，有效調控、合理引導個體機動化交通需求。推動各種交通方式、城市道路交通管理系統的信息共享和資源整合。
第二節 加强市政公用設施建設
建設安全高效便利的生活服務和市政公用設施網絡體系。優化社區生活設施布局，健全社區養老服務體系，完善便民利民服務網絡，打造包括物流配送、便民超市、平價菜店、家庭服務中心等在內的便捷生活服務圈。加强無障礙環境建設。合理布局建設公益性菜市場、農産品批發市場。統籌電力、通信、給排水、供熱、燃氣等地下管網建設，推行城市綜合管廊，新建城市主幹道路、城市新區、各類園區應實行城市地下管網綜合管廊模式。加强城鎮水源地保護與建設和供水設施改造與建設，確保城鎮供水安全。加强防洪設施建設，完善城市排水與暴雨外洪內澇防治體系，提高應對極端天氣能力。建設安全可靠、技術先進、管理規範的新型配電網絡體系，加快推進城市清潔能源供應設施建設，完善燃氣輸配、儲備和供應保障系統，大力發展熱電聯産，淘汰燃煤小鍋爐。加强城鎮污水處理及再生利用設施建設，推進雨污分流改造和污泥無害化處置。提高城鎮生活垃圾無害化處理能力。合理布局建設城市停車場和立體車庫，新建大中型商業設施要配建貨物裝卸作業區和停車場，新建辦公區和住宅小區要配建地下停車場。
第三節 完善基本公共服務體系
根據城鎮常住人口增長趨勢和空間分布，統籌布局建設學校、醫療衛生機構、文化設施、體育場所等公共服務設施。優化學校布局和建設規模，合理配置中小學和幼兒園資源。加强社區衛生服務機構建設，健全與醫院分工協作、雙向轉診的城市醫療服務體系。完善重大疾病防控、婦幼保健等專業公共衛生和計劃生育服務網絡。加强公共文化、公共體育、就業服務、社保經辦和便民利民服務設施建設。創新公共服務供給方式，引入市場機制，擴大政府購買服務規模，實現供給主體和方式多元化，根據經濟社會發展狀况和財力水平，逐步提高城鎮居民基本公共服務水平，在學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居上持續取得新進展。
第十七章 提高城市規劃建設水平
適應新型城鎮化發展要求，提高城市規劃科學性，加强空間開發管制，健全規劃管理體制機制，嚴格建築規範和質量管理，强化實施監督，提高城市規劃管理水平和建築質量。
第一節 創新規劃理念
把以人爲本、尊重自然、傳承歷史、綠色低碳理念融入城市規劃全過程。城市規劃要由擴張性規劃逐步轉向限定城市邊界、優化空間結構的規劃，科學確立城市功能定位和形態，加强城市空間開發利用管制，合理劃定城市“三區四綫”，合理確定城市規模、開發邊界、開發强度和保護性空間，加强道路紅綫和建築紅綫對建設項目的定位控制。統籌規劃城市空間功能布局，促進城市用地功能適度混合。合理設定不同功能區土地開發利用的容積率、綠化率、地面滲透率等規範性要求。建立健全城市地下空間開發利用協調機制。統籌規劃市區、城郊和周邊鄉村發展。
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專欄6 城市“三區四綫”規劃管理
第二節 完善規劃程序
完善城市規劃前期研究、規劃編制、銜接協調、專家論證、公衆參與、審查審批、實施管理、評估修編等工作程序，探索設立城市總規劃師制度，提高規劃編制科學化、民主化水平。推行城市規劃政務公開，加大公開公示力度。加强城市規劃與經濟社會發展、主體功能區建設、國土資源利用、生態環境保護、基礎設施建設等規劃的相互銜接。推動有條件地區的經濟社會發展總體規劃、城市規劃、土地利用規劃等“多規合一”。
第三節 强化規劃管控
保持城市規劃權威性、嚴肅性和連續性，堅持一本規劃一張藍圖持之以恒加以落實，防止換一届領導改一次規劃。加强規劃實施全過程監管，確保依規劃進行開發建設。健全國家城鄉規劃督察員制度，以規劃强制性內容爲重點，加强規劃實施督察，對違反規劃行爲進行事前事中監管。嚴格實行規劃實施責任追究制度，加大對政府部門、開發主體、居民個人違法違規行爲的責任追究和處罰力度。制定城市規劃建設考核指標體系，加强地方人大對城市規劃實施的監督檢查，將城市規劃實施情况納入地方黨政領導幹部考核和離任審計。運用信息化等手段，强化對城市規劃管控的技術支撑。
第四節 嚴格建築質量管理
强化建築設計、施工、監理和建築材料、裝修裝飾等全流程質量管控。嚴格執行先勘察、後設計、再施工的基本建設程序，加强建築市場各類主體的資質資格管理，推行質量體系認證制度，加大建築工人職業技能培訓力度。堅决打擊建築工程招投標、分包轉包、材料采購、竣工驗收等環節的違法違規行爲，懲治擅自改變房屋建築主體和承重結構等違規行爲。健全建築檔案登記、查詢和管理制度，强化建築質量責任追究和處罰，實行建築質量責任終身追究制度。
第十八章 推動新型城市建設
順應現代城市發展新理念新趨勢，推動城市綠色發展，提高智能化水平，增强歷史文化魅力，全面提升城市內在品質。
第一節 加快綠色城市建設
將生態文明理念全面融入城市發展，構建綠色生産方式、生活方式和消費模式。嚴格控制高耗能、高排放行業發展。節約集約利用土地、水和能源等資源，促進資源循環利用，控制總量，提高效率。加快建設可再生能源體系，推動分布式太陽能、風能、生物質能、地熱能多元化、規模化應用，提高新能源和可再生能源利用比例。實施綠色建築行動計劃，完善綠色建築標準及認證體系、擴大强制執行範圍，加快既有建築節能改造，大力發展綠色建材，强力推進建築工業化。合理控制機動車保有量，加快新能源汽車推廣應用，改善步行、自行車出行條件，倡導綠色出行。實施大氣污染防治行動計劃，開展區域聯防聯控聯治，改善城市空氣質量。完善廢舊商品回收體系和垃圾分類處理系統，加强城市固體廢弃物循環利用和無害化處置。合理劃定生態保護紅綫，擴大城市生態空間，增加森林、湖泊、濕地面積，將農村廢弃地、其他污染土地、工礦用地轉化爲生態用地，在城鎮化地區合理建設綠色生態廊道。
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專欄7 綠色城市建設重點
第二節 推進智慧城市建設
統籌城市發展的物質資源、信息資源和智力資源利用，推動物聯網、雲計算、大數據等新一代信息技術創新應用，實現與城市經濟社會發展深度融合。强化信息網絡、數據中心等信息基礎設施建設。促進跨部門、跨行業、跨地區的政務信息共享和業務協同，强化信息資源社會化開發利用，推廣智慧化信息應用和新型信息服務，促進城市規劃管理信息化、基礎設施智能化、公共服務便捷化、産業發展現代化、社會治理精細化。增强城市要害信息系統和關鍵信息資源的安全保障能力。
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專欄8 智慧城市建設方向
第三節 注重人文城市建設
發掘城市文化資源，强化文化傳承創新，把城市建設成爲歷史底蘊厚重、時代特色鮮明的人文魅力空間。注重在舊城改造中保護歷史文化遺産、民族文化風格和傳統風貌，促進功能提升與文化文物保護相結合。注重在新城新區建設中融入傳統文化元素，與原有城市自然人文特徵相協調。加强歷史文化名城名鎮、歷史文化街區、民族風情小鎮文化資源挖掘和文化生態的整體保護，傳承和弘揚優秀傳統文化，推動地方特色文化發展，保存城市文化記憶。培育和踐行社會主義核心價值觀，加快完善文化管理體制和文化生産經營機制，建立健全現代公共文化服務體系、現代文化市場體系。鼓勵城市文化多樣化發展，促進傳統文化與現代文化、本土文化與外來文化交融，形成多元開放的現代城市文化。
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專欄9 人文城市建設重點
第十九章 加强和創新城市社會治理
樹立以人爲本、服務爲先理念，完善城市治理結構，創新城市治理方式，提升城市社會治理水平。
第一節 完善城市治理結構
順應城市社會結構變化新趨勢，創新社會治理體制，加强黨委領導，發揮政府主導作用，鼓勵和支持社會各方面參與，實現政府治理和社會自我調節、居民自治良性互動。堅持依法治理，加强法治保障，運用法治思維和法治方式化解社會矛盾。堅持綜合治理，强化道德約束，規範社會行爲，調節利益關係，協調社會關係，解决社會問題。堅持源頭治理，標本兼治、重在治本，以網格化管理、社會化服務爲方向，健全基層綜合服務管理平臺，及時反映和協調人民群衆各方面各層次利益訴求。加强城市社會治理法律法規、體制機制、人才隊伍和信息化建設。激發社會組織活力，加快實施政社分開，推進社會組織明確權責、依法自治、發揮作用。適合由社會組織提供的公共服務和解决的事項，交由社會組織承擔。
第二節 强化社區自治和服務功能
健全社區黨組織領導的基層群衆自治制度，推進社區居民依法民主管理社區公共事務和公益事業。加快公共服務向社區延伸，整合人口、勞動就業、社保、民政、衛生計生、文化以及綜治、維穩、信訪等管理職能和服務資源，加快社區信息化建設，構建社區綜合服務管理平臺。發揮業主委員會、物業管理機構、駐區單位積極作用，引導各類社會組織、志願者參與社區服務和管理。加强社區社會工作專業人才和志願者隊伍建設，推進社區工作人員專業化和職業化。加强流動人口服務管理。
第三節 創新社會治安綜合治理
建立健全源頭治理、動態協調、應急處置相互銜接、相互支撑的社會治安綜合治理機制。創新立體化社會治安防控體系，改進治理方式，促進多部門城市管理職能整合，鼓勵社會力量積極參與社會治安綜合治理。及時解决影響人民群衆安全的社會治安問題，加强對城市治安複雜部位的治安整治和管理。理順城管執法體制，提高執法和服務水平。加大依法管理網絡力度，加快完善互聯網管理領導體制，確保國家網絡和信息安全。
第四節 健全防灾减灾救灾體制
完善城市應急管理體系，加强防灾减灾能力建設，强化行政問責制和責任追究制。著眼抵禦颱風、洪澇、沙塵暴、冰雪、乾旱、地震、山體滑坡等自然灾害，完善灾害監測和預警體系，加强城市消防、防洪、排水防澇、抗震等設施和救援救助能力建設，提高城市建築灾害設防標準，合理規劃布局和建設應急避難場所，强化公共建築物和設施應急避難功能。完善突發公共事件應急預案和應急保障體系。加强灾害分析和信息公開，開展市民風險防範和自救互救教育，建立巨灾保險制度，發揮社會力量在應急管理中的作用。
第六篇 推動城鄉發展一體化
堅持工業反哺農業、城市支持農村和多予少取放活方針，加大統籌城鄉發展力度，增强農村發展活力，逐步縮小城鄉差距，促進城鎮化和新農村建設協調推進。
第二十章 完善城鄉發展一體化體制機制
加快消除城鄉二元結構的體制機制障礙，推進城鄉要素平等交換和公共資源均衡配置，讓廣大農民平等參與現代化進程、共同分享現代化成果。
第一節 推進城鄉統一要素市場建設
加快建立城鄉統一的人力資源市場，落實城鄉勞動者平等就業、同工同酬制度。建立城鄉統一的建設用地市場，保障農民公平分享土地增值收益。建立健全有利于農業科技人員下鄉、農業科技成果轉化、先進農業技術推廣的激勵和利益分享機制。創新面向“三農”的金融服務，統籌發揮政策性金融、商業性金融和合作性金融的作用，支持具備條件的民間資本依法發起設立中小型銀行等金融機構，保障金融機構農村存款主要用于農業農村。加快農業保險産品創新和經營組織形式創新，完善農業保險制度。鼓勵社會資本投向農村建設，引導更多人才、技術、資金等要素投向農業農村。
第二節 推進城鄉規劃、基礎設施和公共服務一體化
統籌經濟社會發展規劃、土地利用規劃和城鄉規劃，合理安排市縣域城鎮建設、農田保護、産業集聚、村落分布、生態涵養等空間布局。擴大公共財政覆蓋農村範圍，提高基礎設施和公共服務保障水平。統籌城鄉基礎設施建設，加快基礎設施向農村延伸，强化城鄉基礎設施連接，推動水電路氣等基礎設施城鄉聯網、共建共享。加快公共服務向農村覆蓋，推進公共就業服務網絡向縣以下延伸，全面建成覆蓋城鄉居民的社會保障體系，推進城鄉社會保障制度銜接，加快形成政府主導、覆蓋城鄉、可持續的基本公共服務體系，推進城鄉基本公共服務均等化。率先在一些經濟發達地區實現城鄉一體化。
第二十一章 加快農業現代化進程
堅持走中國特色新型農業現代化道路，加快轉變農業發展方式，提高農業綜合生産能力、抗風險能力、市場競爭能力和可持續發展能力。
第一節 保障國家糧食安全和重要農産品有效供給
確保國家糧食安全是推進城鎮化的重要保障。嚴守耕地保護紅綫，穩定糧食播種面積。加强農田水利設施建設和土地整理複墾，加快中低産田改造和高標準農田建設。繼續加大中央財政對糧食主産區投入，完善糧食主産區利益補償機制，健全農産品價格保護制度，提高糧食主産區和種糧農民的積極性，將糧食生産核心區和非主産區産糧大縣建設成爲高産穩産商品糧生産基地。支持優勢産區棉花、油料、糖料生産，推進畜禽水産品標準化規模養殖。堅持“米袋子”省長負責制和“菜籃子”市長負責制。完善主要農産品市場調控機制和價格形成機制。積極發展都市現代農業。
第二節 提升現代農業發展水平
加快完善現代農業産業體系，發展高産、優質、高效、生態、安全農業。提高農業科技創新能力，做大做强現代種業，健全農技綜合服務體系，完善科技特派員制度，推廣現代化農業技術。鼓勵農業機械企業研發製造先進實用的農業技術裝備，促進農機農藝融合，改善農業設施裝備條件，耕種收綜合機械化水平達到70%左右。創新農業經營方式，堅持家庭經營在農業中的基礎性地位，推進家庭經營、集體經營、合作經營、企業經營等共同發展。鼓勵承包經營權在公開市場上向專業大戶、家庭農場、農民合作社、農業企業流轉，發展多種形式規模經營。鼓勵和引導工商資本到農村發展適合企業化經營的現代種養業，向農業輸入現代生産要素和經營模式。加快構建公益性服務與經營性服務相結合、專項服務與綜合服務相協調的新型農業社會化服務體系。
第三節 完善農産品流通體系
統籌規劃農産品市場流通網絡布局，重點支持重要農産品集散地、優勢農産品産地批發市場建設，加强農産品期貨市場建設。加快推進以城市便民菜市場（菜店）、生鮮超市、城鄉集貿市場爲主體的農産品零售市場建設。實施糧食收儲供應安全保障工程，加强糧油倉儲物流設施建設，發展農産品低溫倉儲、分級包裝、電子結算。健全覆蓋農産品收集、存儲、加工、運輸、銷售各環節的冷鏈物流體系。加快培育現代流通方式和新型流通業態，大力發展快捷高效配送。積極推進“農批對接”、“農超對接”等多種形式的産銷銜接，加快發展農産品電子商務，降低流通費用。强化農産品商標和地理標志保護。
第二十二章 建設社會主義新農村
堅持遵循自然規律和城鄉空間差异化發展原則，科學規劃縣域村鎮體系，統籌安排農村基礎設施建設和社會事業發展，建設農民幸福生活的美好家園。
第一節 提升鄉鎮村莊規劃管理水平
適應農村人口轉移和村莊變化的新形勢，科學編制縣域村鎮體系規劃和鎮、鄉、村莊規劃，建設各具特色的美麗鄉村。按照發展中心村、保護特色村、整治空心村的要求，在尊重農民意願的基礎上，科學引導農村住宅和居民點建設，方便農民生産生活。在提升自然村落功能基礎上，保持鄉村風貌、民族文化和地域文化特色，保護有歷史、藝術、科學價值的傳統村落、少數民族特色村寨和民居。
第二節 加强農村基礎設施和服務網絡建設
加快農村飲水安全建設，因地制宜采取集中供水、分散供水和城鎮供水管網向農村延伸的方式解决農村人口飲用水安全問題。繼續實施農村電網改造升級工程，提高農村供電能力和可靠性，實現城鄉用電同網同價。加强以太陽能、生物沼氣爲重點的清潔能源建設及相關技術服務。基本完成農村危房改造。完善農村公路網絡，實現行政村通班車。加强鄉村旅游服務網絡、農村郵政設施和寬帶網絡建設，改善農村消防安全條件。繼續實施新農村現代流通網絡工程，培育面向農村的大型流通企業，增加農村商品零售、餐飲及其他生活服務網點。深入開展農村環境綜合整治，實施鄉村清潔工程，開展村莊整治，推進農村垃圾、污水處理和土壤環境整治，加快農村河道、水環境整治，嚴禁城市和工業污染向農村擴散。
第三節 加快農村社會事業發展
合理配置教育資源，重點向農村地區傾斜。推進義務教育學校標準化建設，加强農村中小學寄宿制學校建設，提高農村義務教育質量和均衡發展水平。積極發展農村學前教育。加强農村教師隊伍建設。建立健全新型職業化農民教育、培訓體系。優先建設發展縣級醫院，完善以縣級醫院爲龍頭、鄉鎮衛生院和村衛生室爲基礎的農村三級醫療衛生服務網絡，向農民提供安全價廉可及的基本醫療衛生服務。加强鄉鎮綜合文化站等農村公共文化和體育設施建設，提高文化産品和服務的有效供給能力，豐富農民精神文化生活。完善農村最低生活保障制度。健全農村留守兒童、婦女、老人關愛服務體系。
第七篇 改革完善城鎮化發展體制機制
加强制度頂層設計，尊重市場規律，統籌推進人口管理、土地管理、財稅金融、城鎮住房、行政管理、生態環境等重點領域和關鍵環節體制機制改革，形成有利于城鎮化健康發展的制度環境。
第二十三章 推進人口管理制度改革
在加快改革戶籍制度的同時，創新和完善人口服務和管理制度，逐步消除城鄉區域間戶籍壁壘，還原戶籍的人口登記管理功能，促進人口有序流動、合理分布和社會融合。
——建立居住證制度。全面推行流動人口居住證制度，以居住證爲載體，建立健全與居住年限等條件相挂鈎的基本公共服務提供機制，幷作爲申請登記居住地常住戶口的重要依據。城鎮流動人口暫住證持有年限累計進居住證。
——健全人口信息管理制度。加强和完善人口統計調查制度，進一步改進人口普查方法，健全人口變動調查制度。加快推進人口基礎信息庫建設，分類完善勞動就業、教育、收入、社保、房産、信用、計生、稅務等信息系統，逐步實現跨部門、跨地區信息整合和共享，在此基礎上建設覆蓋全國、安全可靠的國家人口綜合信息庫和信息交換平臺，到2020年在全國實行以公民身份號碼爲唯一標識，依法記錄、查詢和評估人口相關信息制度，爲人口服務和管理提供支撑。
第二十四章 深化土地管理制度改革
實行最嚴格的耕地保護制度和集約節約用地制度，按照管住總量、嚴控增量、盤活存量的原則，創新土地管理制度，優化土地利用結構，提高土地利用效率，合理滿足城鎮化用地需求。
——建立城鎮用地規模結構調控機制。嚴格控制新增城鎮建設用地規模，嚴格執行城市用地分類與規劃建設用地標準，實行增量供給與存量挖潜相結合的供地、用地政策，提高城鎮建設使用存量用地比例。探索實行城鎮建設用地增加規模與吸納農業轉移人口落戶數量挂鈎政策。有效控制特大城市新增建設用地規模，適度增加集約用地程度高、發展潜力大、吸納人口多的衛星城、中小城市和縣城建設用地供給。適當控制工業用地，優先安排和增加住宅用地，合理安排生態用地，保護城郊菜地和水田，統籌安排基礎設施和公共服務設施用地。建立有效調節工業用地和居住用地合理比價機制，提高工業用地價格。
——健全節約集約用地制度。完善各類建設用地標準體系，嚴格執行土地使用標準，適當提高工業項目容積率、土地産出率門檻，探索實行長期租賃、先租後讓、租讓結合的工業用地供應制度，加强工程建設項目用地標準控制。建立健全規劃統籌、政府引導、市場運作、公衆參與、利益共享的城鎮低效用地再開發激勵約束機制，盤活利用現有城鎮存量建設用地，建立存量建設用地退出激勵機制，推進老城區、舊廠房、城中村的改造和保護性開發，發揮政府土地儲備對盤活城鎮低效用地的作用。加强農村土地綜合整治，健全運行機制，規範推進城鄉建設用地增减挂鈎，總結推廣工礦廢弃地複墾利用等做法。禁止未經評估和無害化治理的污染場地進行土地流轉和開發利用。完善土地租賃、轉讓、抵押二級市場。
——深化國有建設用地有償使用制度改革。擴大國有土地有償使用範圍，逐步對經營性基礎設施和社會事業用地實行有償使用。减少非公益性用地劃撥，對以劃撥方式取得用于經營性項目的土地，通過徵收土地年租金等多種方式納入有償使用範圍。
——推進農村土地管理制度改革。全面完成農村土地確權登記頒證工作，依法維護農民土地承包經營權。在堅持和完善最嚴格的耕地保護制度前提下，賦予農民對承包地占有、使用、收益、流轉及承包經營權抵押、擔保權能。保障農戶宅基地用益物權，改革完善農村宅基地制度，在試點基礎上慎重穩妥推進農民住房財産權抵押、擔保、轉讓，嚴格執行宅基地使用標準，嚴格禁止一戶多宅。在符合規劃和用途管制前提下，允許農村集體經營性建設用地出讓、租賃、入股，實行與國有土地同等入市、同權同價。建立農村産權流轉交易市場，推動農村産權流轉交易公開、公正、規範運行。
——深化征地制度改革。縮小征地範圍，規範征地程序，完善對被征地農民合理、規範、多元保障機制。建立兼顧國家、集體、個人的土地增值收益分配機制，合理提高個人收益，保障被征地農民長遠發展生計。健全爭議協調裁决制度。
——强化耕地保護制度。嚴格土地用途管制，統籌耕地數量管控和質量、生態管護，完善耕地占補平衡制度，建立健全耕地保護激勵約束機制。落實地方各級政府耕地保護責任目標考核制度，建立健全耕地保護共同責任機制；加强基本農田管理，完善基本農田永久保護長效機制，强化耕地占補平衡和土地整理複墾監管。
第二十五章 創新城鎮化資金保障機制
加快財稅體制和投融資機制改革，創新金融服務，放開市場准入，逐步建立多元化、可持續的城鎮化資金保障機制。
——完善財政轉移支付制度。按照事權與支出責任相適應的原則，合理確定各級政府在教育、基本醫療、社會保障等公共服務方面的事權，建立健全城鎮基本公共服務支出分擔機制。建立財政轉移支付同農業轉移人口市民化挂鈎機制，中央和省級財政安排轉移支付要考慮常住人口因素。依托信息化管理手段，逐步完善城鎮基本公共服務補貼辦法。
——完善地方稅體系。培育地方主體稅種，增强地方政府提供基本公共服務能力。加快房地産稅立法幷適時推進改革。加快資源稅改革，逐步將資源稅徵收範圍擴展到占用各種自然生態空間。推動環境保護費改稅。
——建立規範透明的城市建設投融資機制。在完善法律法規和健全地方政府債務管理制度基礎上，建立健全地方債券發行管理制度和評級制度，允許地方政府發行市政債券，拓寬城市建設融資渠道。創新金融服務和産品，多渠道推動股權融資，提高直接融資比重。發揮現有政策性金融機構的重要作用，研究制定政策性金融專項支持政策，研究建立城市基礎設施、住宅政策性金融機構，爲城市基礎設施和保障性安居工程建設提供規範透明、成本合理、期限匹配的融資服務。理順市政公用産品和服務價格形成機制，放寬准入，完善監管，制定非公有制企業進入特許經營領域的辦法，鼓勵社會資本參與城市公用設施投資運營。鼓勵公共基金、保險資金等參與項目自身具有穩定收益的城市基礎設施項目建設和運營。
第二十六章 健全城鎮住房制度 
 
建立市場配置和政府保障相結合的住房制度，推動形成總量基本平衡、結構基本合理、房價與消費能力基本適應的住房供需格局，有效保障城鎮常住人口的合理住房需求。
——健全住房供應體系。加快構建以政府爲主提供基本保障、以市場爲主滿足多層次需求的住房供應體系。對城鎮低收入和中等偏下收入住房困難家庭，實行租售幷舉、以租爲主，提供保障性安居工程住房，滿足基本住房需求。穩定增加商品住房供應，大力發展二手房市場和住房租賃市場，推進住房供應主體多元化，滿足市場多樣化住房需求。
——健全保障性住房制度。建立各級財政保障性住房穩定投入機制，擴大保障性住房有效供給。完善租賃補貼制度，推進廉租住房、公共租賃住房幷軌運行。制定公平合理、公開透明的保障性住房配租政策和監管程序，嚴格准入和退出制度，提高保障性住房物業管理、服務水平和運營效率。
——健全房地産市場調控長效機制。調整完善住房、土地、財稅、金融等方面政策，共同構建房地産市場調控長效機制。各城市要編制城市住房發展規劃，確定住房建設總量、結構和布局。確保住房用地穩定供應，完善住房用地供應機制，保障性住房用地應保盡保，優先安排政策性商品住房用地，合理增加普通商品住房用地，嚴格控制大戶型高檔商品住房用地。實行差別化的住房稅收、信貸政策，支持合理自住需求，抑制投機投資需求。依法規範市場秩序，健全法律法規體系，加大市場監管力度。建立以土地爲基礎的不動産統一登記制度，實現全國住房信息聯網，推進部門信息共享。
第二十七章 强化生態環境保護制度
完善推動城鎮化綠色循環低碳發展的體制機制，實行最嚴格的生態環境保護制度，形成節約資源和保護環境的空間格局、産業結構、生産方式和生活方式。
——建立生態文明考核評價機制。把資源消耗、環境損害、生態效益納入城鎮化發展評價體系，完善體現生態文明要求的目標體系、考核辦法、獎懲機制。對限制開發區域和生態脆弱的國家扶貧開發工作重點縣取消地區生産總值考核。
——建立國土空間開發保護制度。建立空間規劃體系，堅定不移實施主體功能區制度，劃定生態保護紅綫，嚴格按照主體功能區定位推動發展，加快完善城鎮化地區、農産品主産區、重點生態功能區空間開發管控制度，建立資源環境承載能力監測預警機制。强化水資源開發利用控制、用水效率控制、水功能區限制納污管理。對不同主體功能區實行差別化財政、投資、産業、土地、人口、環境、考核等政策。
——實行資源有償使用制度和生態補償制度。加快自然資源及其産品價格改革，全面反映市場供求、資源稀缺程度、生態環境損害成本和修復效益。建立健全居民生活用電、用水、用氣等階梯價格制度。制定幷完善生態補償方面的政策法規，切實加大生態補償投入力度，擴大生態補償範圍，提高生態補償標準。
——建立資源環境産權交易機制。發展環保市場，推行節能量、碳排放權、排污權、水權交易制度，建立吸引社會資本投入生態環境保護的市場化機制，推行環境污染第三方治理。
——實行最嚴格的環境監管制度。建立和完善嚴格監管所有污染物排放的環境保護管理制度，獨立進行環境監管和行政執法。完善污染物排放許可制，實行企事業單位污染物排放總量控制制度。加大環境執法力度，嚴格環境影響評價制度，加强突發環境事件應急能力建設，完善以預防爲主的環境風險管理制度。對造成生態環境損害的責任者嚴格實行賠償制度，依法追究刑事責任。建立陸海統籌的生態系統保護修復和污染防治區域聯動機制。開展環境污染强制責任保險試點。
第八篇 規劃實施
本規劃由國務院有關部門和地方各級政府組織實施。各地區各部門要高度重視、求真務實、開拓創新、攻堅克難，確保規劃目標和任務如期完成。
第二十八章 加强組織協調
合理確定中央與地方分工，建立健全城鎮化工作協調機制。中央政府要强化制度頂層設計，統籌重大政策研究和制定，協調解决城鎮化發展中的重大問題。國家發展改革委要牽頭推進規劃實施和相關政策落實，監督檢查工作進展情况。各有關部門要切實履行職責，根據本規劃提出的各項任務和政策措施，研究制定具體實施方案。地方各級政府要全面貫徹落實本規劃，建立健全工作機制，因地制宜研究制定符合本地實際的城鎮化規劃和具體政策措施。加快培養一批專家型城市管理幹部，提高城鎮化管理水平。
第二十九章 强化政策統籌
根據本規劃制定配套政策，建立健全相關法律法規、標準體系。加强部門間政策制定和實施的協調配合，推動人口、土地、投融資、住房、生態環境等方面政策和改革舉措形成合力、落到實處。城鄉規劃、土地利用規劃、交通規劃等要落實本規劃要求，其他相關專項規劃要加强與本規劃的銜接協調。
第三十章 開展試點示範
本規劃實施涉及諸多領域的改革創新，對已經形成普遍共識的問題，如長期進城務工經商的農業轉移人口落戶、城市棚戶區改造、農民工隨遷子女義務教育、農民工職業技能培訓和中西部地區中小城市發展等，要加大力度，抓緊解决。對需要深入研究解决的難點問題，如建立農業轉移人口市民化成本分擔機制，建立多元化、可持續的城鎮化投融資機制，建立創新行政管理、降低行政成本的設市設區模式，改革完善農村宅基地制度等，要選擇不同區域不同城市分類開展試點。繼續推進創新城市、智慧城市、低碳城鎮試點。深化中歐城鎮化夥伴關係等現有合作平臺，拓展與其他國家和國際組織的交流，開展多形式、多領域的務實合作。
第三十一章 健全監測評估
加强城鎮化統計工作，順應城鎮化發展態勢，建立健全統計監測指標體系和統計綜合評價指標體系，規範統計口徑、統計標準和統計制度方法。加快制定城鎮化發展監測評估體系，實施動態監測與跟踪分析，開展規劃中期評估和專項監測，推動本規劃順利實施。


